

技能成才 匠心筑梦 首届全国职业技能大赛圆满闭幕

新华社记者 姜琳 黄浩苑 邓瑞璇



这是一场前所未有的职业技能“超级大赛”——规格最高、项目最多、规模最大、水平最高，2557名选手在86个比赛项目切磋技艺、亮出绝技。

这是一次新时代技能人才风采的全面展示——心中有梦、眼中有光，脚下有路、志在四方，更多劳动者特别是青年人走上技能成才、技能报国之路，也点亮了大国制造的未来。

精彩比拼

数百名技能“高手”脱颖而出

冬日的广州，繁花似锦，暖意融融。中华人民共和国第一届职业技能大赛，12月13日在这里落下帷幕。

经过3天激烈角逐，一批技能“高手”脱颖而出，来自广东省等多个省份的97名选手荣获86个项目的金牌。

本次大赛选拔出630多名选手入围第46届世界技能大赛中国集训队。他们将通过进一步的集训考核，最终每个项目将遴选1名(队)选手走进2022年将在上海举办的第46届世界技能大赛赛场，与全球顶尖选手们同台竞技、再攀高峰。

从数控车、工业机械、飞机维修等先进制造业，到工业4.0、移动机器人、云计算、新能源汽车智能化技术等战略性新兴产业，再到美容、美发、烘焙、餐厅服务等现代服务业项目……大赛广泛覆盖国民经济行业大类，为各行各业的劳动者成才创造条件、提供平台。

刀砌砖全、一气呵成，200多块砖砌成的多孔拱桥与图纸难差分毫；手指翻飞、精雕细琢，“魔法”般变出的各色面包和糖艺造型；只用17个小时，近3米高水泥钢筋房拔地而起，精度达到毫米级……选手们大展身手，充分展现劳动之美、技能之光。

仅凭手的触摸就能测量和加工零件的蒙眼配钥匙，操纵飞速旋转的电

钻在薄薄蛋壳上钻洞，快到让人眼花缭乱的花式调酒……比赛同期展示的20项“中华绝技”令人叹为观止，更提升了人们对技能人才、对工匠精神的尊重与崇尚。

这次参赛选手平均年龄不到22岁。青春的气息、自信的面庞，青年“小匠”们在赛场上传承技能，撑起技能人才队伍的未来。

需求很大

超1.7亿技能人才太关键

这次大会，不仅汇聚了技工院校、职业院校的师生，更吸引了诸多企业积极参与。一些企业负责人亲自跑到现场观看比赛、挑选人才。

我国是全球工业门类最齐全的国家，整个制造业对技能人才的需求非常大。我国有超过1.7亿技能人才。近年来国家大力发展技工教育，大规模开展职业技能培训，逐步提高技能人才待遇，拓宽技能人才发展通道，我国高技能人才总量稳步扩大，结构持续改善。

记者从人社部获悉，过去4年，我国已有近千名高技能人才享受国务院特殊津贴。今年人社部还将表彰30名中华技能大奖获得者、300名全国技术能手，选拔566名高技能人才享受国务院特殊津贴。

我国连续在第44届、第45届世界技能大赛位列金牌榜、奖牌榜、团体总

分第一，此外还成功申办第46届世界技能大赛。中国技能人才在国际舞台上的表现愈发抢眼。

行行出状元

成才道路不止一条

大赛已经画上圆满句号，但技能人才培养任重道远。

“当今世界，综合国力的竞争归根到底是人才的竞争、劳动者素质的竞争。面对‘十四五’蓝图和重任，必须大力开展高质量职业培训，培养更多高技能人才和大国工匠，为推动经济高质量发展和构建现代产业体系提供有力支撑。”人社部职业能力建设司司长张立新说。

2019年我国开始实施的职业技能提升行动，提出到2021年底技能劳动者占就业人员总量的比例达到25%以上，高技能人才占技能劳动者的比例达到30%以上。

业内人士普遍呼吁，要进一步健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，切实增强他们的获得感与职业荣誉感、自豪感；大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，培养更多人对于技能成才观念的认同。

第45届世界技能大赛制造团队挑战赛项目金牌获得者曾祥博说：“360行，行行出状元。成长的道路不止一条。那些说读技校没有出路的人，可以看看我们。”

根治欠薪： 人社部公众号开通全国线索反映平台

■ 赖 沅

为贯彻落实党中央、国务院关于根治拖欠农民工工资问题决策部署，进一步畅通和拓宽欠薪维权渠道，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室于12月14日正式开通全国根治欠薪线索反映平台，全面接收处理农民工欠薪问题线索。

平台开通后，农民工通过关注人力资源社会保障部微信公众号，在

“人社服务”栏目中选择“根治欠薪”，登录后可随时随地提交欠薪线索，不再受时间和地域限制。平台收到欠薪问题线索后，将自动流转至欠薪地人社部门进行核实处理。人力资源社会保障部和各省级人力资源社会保障部门将通过平台，对欠薪线索处理情况进行全程监督，确保欠薪问题得到及时有效解决。对群众反映强

烈、带有普遍性的重大欠薪线索，人力资源社会保障部将会同国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组有关成员单位直接挂牌督办。

全国根治欠薪线索反映平台的开通，将进一步打通欠薪维权“最初一公里”，初步实现农民工维权“一网通办”，有效维护农民工工资报酬权益。



就业问答

试用期员工加班有加班工资吗？

Q
A

根据法律的规定，用人单位自用工之日起即与劳动者建立了劳动关系。试用期内的员工虽然具有其特殊性，但是因工作原因被安排加班的，员工既然付出了劳动，那么当然应当支付相应的报酬。

试用期加班工资的支付标准与正式员工的加班工资的支付标准是一致的。根据我国《劳动法》关于《工资支付暂行规定》的规定：用人单位在劳动者完成劳动定额或规定的工作任务后，根据实际需要安排劳动者在法定标准工作时间以外工作的，应按以下标准支付工资：(一)用人单位依法安排劳动者在日法定标准工作时间以外延长工作时间的，按照不低于劳动合同规定的劳动者本人小时工资标准的150%支付劳动者工资；(二)用人单位依法安排劳动者在休息日工作，而又不能安排补休的，按照不低于劳动合同规定的劳动者本人日或小时工资标准的200%支付劳动者工资；(三)用人单位依法安排劳动者在法定休假日工作的，按照不低于劳动合同规定的劳动者本人日或小时工资标准的300%支付劳动者工资。

以上三项所规定的员工加班工资的标准，是根据员工加班加点的多少，以劳动合同确定的正常工作时间工资标准的一定倍数所支付的劳动报酬。

(作者:重庆立源律师事务所 温霏霏)

首个“渝中智造”区块链智能就业平台上线

本报讯(记者 樊洁)12月18日，由重庆市渝中区大数据应用发展管理局主办，重庆区块链应用创新产业联盟、重庆云日区块链科技有限公司协办的“区块链智能就业平台上线发布会”在渝中区成功举行。据悉，此次发布的区块链智能就业平台属于“渝中智造”的首个区块链智能就业平台，将为渝中区持续领跑区块链新赛道注入更多新活力。

记者了解到，该区块链智能就业平台由重庆云日集团研发，通过将区块链、大数据和人力资源深度融合，构建出了全新的企业画像和人才画像，可以为企业及个人用户提供精准完善的服务。平台建立了线上智能匹配对接、线下精准高效就业的招聘机制，促

进了求职者精准选岗、用人单位精准识人，实现供需双方的精准匹配。

除此之外，平台还采用分布式记账方式将人力资本交易过程中每个节点产生的有价值信息上链，同时利用数字加密技术解决数字信息安全问题，再结合链上信息可溯源的特性为用户建立良好信任机制，直击当今人力资源市场各方痛点，提供意向达成、签约、实施、交付、验收全流程解决方案，为行业提供全新的价值信息标准。

一直以来，渝中区高度重视区块链产业发展，通过建基地、招企业、引机构、出政策、建联盟、办论坛等一系列举措，打造了全国首个地方政府主导建设的区块链产业创新基地，形成

了较好的区块链产业集聚效应。

云日集团董事长黄子华表示，为有效推动区块链技术在人力资本的发展和应用，助力科技成果转化经济效益，实现平台经济可持续发展，集团特成立云日区块链科技有限公司，专注于区块链智能就业平台的开发和运营工作，积极投身到渝中区“数字经济”建设工作之中。区块链智能就业平台的成功上线，旨在打通更多就业信息和渠道，破解我国当下“就业难”与“招工难”的社会矛盾，增加共享用工的机会，推进共享经济的进程。作为“渝中智造”的首个区块链智能就业平台，也将通过大力发展数字经济，来打造中国人力资本银行线上新业态。